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_8D_E4_B9_A0_E6_c70_289725.htm MBA联考大纲规定，逻辑

考试的目的是考核考生对各种信息的理解、判断、分析、综

合、推理及类比等日常逻辑思维能力，而并不考核逻辑学的

专门知识。然而，MBA逻辑考题中，有少量逻辑应用型考题

直接用到了逻辑知识，另外还有一些考题间接用到了逻辑知

识。因此，存在一个如何正确对待逻辑学知识的问题，即如

何辨证地看待形式逻辑学在MBA逻辑考试中的地位和作用。

我们认为： 一方面，学好逻辑知识是考好MBA逻辑的既非充

分也非必要条件；即学好形式逻辑学知识未必就能考好MBA

逻辑考试，没有系统学逻辑学知识未必就考不好MBA逻辑考

试。其理由是绝大部分MBA逻辑主流题型在解题中并不需要

直接用到逻辑学知识，从本质上对逻辑的备考不必要把主要

的精力放在对形式逻辑学知识的系统掌握上； 另一方面，我

们的体会是，学好逻辑知识与考好MBA逻辑还存在一定相关

性，即如果具有一定的逻辑学知识，特别是掌握好与MBA逻

辑直接有关的几个基本逻辑知识点，还是有助于对逻辑应用

型考题的迅速、准确地解答，同时也有利于对一些考题的正

确理解。 鉴于以上认识，本章只是对与MBA考试相关的基本

逻辑知识作个大致介绍。对其中的两个与MBA考试直接相关

的知识点：性质命题的对当关系与复合命题的推理，我们要

求考生要做到熟练掌握；而对于其余的大部分知识点，考生

只需作为背景知识浏览一下，只要求有个大致的了解即可。 

一、概念 逻辑是研究思维的形式及其规律的科学。要研究逻



辑，首先要从概念出发。概念是思维形式最基本的组成单位

，是构成命题、推理的要素。 概念有两个基本的逻辑特征：

内涵和外延。概念的内涵是指概念所反映的事物的特性或本

质；概念的外延是指反映在概念中的一个个、一类类的事物

。例如：商品这个概念的内涵是为交换而生产的产品；外延

是指古今中外的、各种性质的、各种用途的、在人们之间进

行交换的产品。 任何概念都有内涵和外延，概念的内涵规定

了概念的外延，概念的外延也影响着概念的内涵。一个概念

的内涵越多(即一个概念所反映的事物的特性越多)，那么，

这个概念的外延就越少(即这个概念所指的事物的数量就越

少)；反之，如果一个概念的内涵越少，那么，这个概念的外

延就越多。 概念的内涵和外延必须明确，否则会闹笑话。-某

小学老师对学生进行思想品德教育时，讲到给予胜于接受。

一个学生即抢着说：是的，我爸爸在工作中总是努力给予别

人，竭力避免接受。老师说：太好了，向你爸爸学习。随便

问一句，他是干什么工作的？学生说：拳击运动员 概念间的

关系按其性质来说，可以分为相容关系和不相容关系两大类

。 概念的相容关系有： (1)同一关系，是指外延完全重合的两

个概念之间的关系。例如，北京与中华人民共和国首都这两

个概念就是同一关系的概念。 (2)从属关系，是指一个概念的

外延包含着另一个概念的全部外延这样两个概念之间的关系

。比如，教师和教授这两个概念，前者的外延就包含着后者

的全部外延。 (3)交叉关系，是指外延有且只有一部分重合的

这样两个概念之间的关系。比如，企业家和MBA这两个概念

的外延就具有交叉关系。 概念间的不相容关系有： (1)矛盾关

系，是指这样两个概念之间的关系，即两个概念的外延是互



相排斥的，而且这两个概念的外延之和穷尽了它们属概念的

全部外延。例如：男人和女人。 (2)反对关系，是指这样两个

概念之间的关系，即两个概念的外延是互相排斥的，而且这

两个概念的外延之和没有穷尽它们属概念的全部外延。例如

红色和黄色。 在人的各种能力中，说话能力是表现一个人见

识和水平的一个重要标志。说话水平高的人讲起话来都很有

逻辑性，说话当然必须遵守逻辑要求，但有时说话者却故意

违反逻辑要求而造成某种特殊的言辞效果，以更好地达到说

话的目的。同一个概念可以用不同的言辞来表达，同一个言

辞也可以表达不同的概念。说话水平高的人总能处理好概念

与言辞之间的关系，并利用这些关系创造出不同的说话效果

。 -有人向楚怀王敬献了一种长生不老药，传达官捧着药走向

楚王。一位侍卫随口问??? 道：可以吃吗？传达官回答道：可

以吃。侍卫一把抢过药来吞下肚去。楚王大怒，命将其处死

。侍卫申辩道：我吃那药时明明问过传达官可以吃吗，他说

可以吃我才吃的。因此，罪不在我而在传达官。况且，别人

献的是不死之药，我吃了药而被处死，这药岂不是成了送死

之药？大王处死我这个无罪之人，只能证明献药人欺骗了您

。楚王只好赦免了他。 -阿凡提开了个理发店，可阿訇每次来

理发都不给钱。这天，阿訇又来了。阿凡提在给他刮脸时问

道：胡子要不要？阿訇回答说：要！阿凡提一刀将他的胡子

割下来递给他：要就拿去吧！阿訇大怒，阿凡提说：不是你

自己说要吗？阿訇气得干瞪眼。这时，阿凡提又问他：眉毛

要不要？阿訇赶紧说：不要！不要！阿凡提飕飕两刀刮下阿

訇的眉毛，顺手扔到地上：不要，那就丢地上吧！阿訇气得

要死，可又没办法。从此再也不敢上阿凡提的理发店了。 要



明确一个概念就是可以从这个概念的内涵和外延两个方面加

以明确。定义是明确概念内涵的逻辑方法。通过定义，从而

明确这个概念所反映的对象的特点和本质。比如：生产关系

是指人们在生产过程中所发生的社会关系 给概念下定义最常

用的是属加种差的定义方法，即： 被定义的概念＝种差＋邻

近的属 在上述给生产关系这个概念下定义时，社会关系是属

概念，人们在生产过程中所发生这一性质，就是区别生产关

系和一切其他社会关系的种差 为了使定义下得正确，必须遵

守以下规则： (1)定义概念的外延和被定义概念的外延必须完

全相等； (2)定义概念中不得直接或间接地包含被定义的概念

； (3)定义不应包括含混的概念，不能用隐喻； (4)定义不应

当是否定的。 下面举一道有关定义错误的逻辑考题。 - 平反

是对处理错误的案件进行纠正。 以下哪项最为确切地说明上

述定义的不严格？ A.对案件是否处理错误，应该有明确的标

准。 B.应该说明平反的操作程序。 C.应该说明平反的主体及

其权威性。 D.对平反的客体应该具体分析。平反了，不等于

没错误。 E.对原来重罪轻判的案件进行纠正不应该称为平反

。 [解题分析]正确答案：E。 处理错误的案件包括重罪轻判

、轻罪重判和无罪而判。对后两种案件进行纠正都可以叫做

平反，而对于第一种进行纠正，不能叫做平反。 下定义必须

要求定义概念的外延和被定义概念的外延必须完全相等，本

题犯了定义过宽的逻辑错误。 100Test 下载频道开通，各类考

试题目直接下载。详细请访问 www.100test.com 


